



2023年7月

星期二

农历癸卯年五月廿四

11

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6786期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江政法亮相全国政法智能化建设成果展

本报记者 王春芳 金霖萍

本报讯 7月10日,全国政法智能化建设技术装备及成果展在北京国家会议中心开展。浙江省委政法委受邀参展。中央政法委副秘书长王洪祥莅临观展。

勇立潮头,敢为人先。随着滚滚钱塘潮涌入屏幕,展厅以全屏形式掀开了我省政法领域数字化改革的恢弘画卷。数字法治系统架构图、法治大脑、政务云、数据中台、特色应用,我省各类智能化成果整齐划一地在大屏上显现,吸引了许多同行的目光。在屏幕上方,“一体化”“集约化”“智能化”“现代化”四组立

体字,提炼表达了数字化成果的精髓。展厅中央,一台展示智能化应用的触摸屏引发围观,观众饶有兴致地观看着这些应用的展播视频,时不时有人向工作人员提问、交流。

“浙里政法一体化”办案应用吸引王洪祥驻足观看。该系统是以刑事案件为突破口,以电子卷宗为核心,打通政法各单位办案平台,通过业务协同、数据共享和流程再造,克服机制梗阻,破除信息壁垒,实现执法司法全业务多跨协同、全链条相互配合、全方面智慧服务、全要素基础支撑,推动构建数字化赋能司法办案制约监督体系。

王洪祥还前往浙江省公安厅“办案一件事”集成改革展区,听取跨部门涉案财物管理处置等子场景介绍。

政法一体化、数智枫桥省平台、大综合一体化、全域数字法院、检察数据大监督、浙警智治……浙江省委政法委围绕浙江政法平安法治一体协同推进主题,将全省各级政法机关在数字法治领域的探索与成果进行了集中展示。近年来,浙江各级政法机关始终沿着习近平总书记提出的建设“数字浙江”的决策部署,聚焦平安与稳定、执法与司法、普法与服务、制约与监督等核心业务,坚持政法工作与科技应用双轮驱动,全面推进政法数字化改革,

为保障经济社会发展、提升政法工作效能、助力社会治理现代化、提高服务群众水平提供了强大支撑,为全国政法智能化工作提供了浙江样板。

“从顶层设计到基础支撑,从省级平台到区域特色应用,浙江的改革创新大刀阔斧,值得全国同行借鉴学习。”现场,一名参展嘉宾点赞道。

此次活动中,浙江省有“一站式”社会矛盾纠纷调处化解平台、杭州市中级人民法院共享法庭集成应用、滨江区“1+2+3+N”社会基层治理要素E排查、绍兴“数字枫桥”应用等27个项目入选创新案例。



彩色水稻
“绘”出亚运吉祥物

7月10日,在杭州西湖区双浦镇周富村,一幅以喜迎亚运为主题的3D彩色稻田画在农田里呈现出来。整幅稻田画占地约50亩,由白、紫、绿、黄四种彩色稻“绘制”而成。到杭州亚运会、亚残运会举办期间,随着彩稻长得更密、色彩更饱和,整幅稻田画视觉效果将更加惊艳。
林云龙 方琳娜 摄

“枫桥”何以成为“连心桥”?

大力推广“枫桥经验”。

“大会之后,全国不少人慕名而来。”每当宣传丽讲解完,他们常问她一个问题——“在枫桥,老百姓参与治理的热情为何这么高?”

连心桥

1998年,枫桥派出所被公安部授予“人民满意派出所”称号。那年,宣传丽加入了“大家庭”。

那时的枫桥镇,街道两旁纺织厂林立,是全国著名的“衬衫之乡”。

有人认为:经济发展必定以牺牲社会治安为代价。可这句话在枫桥却“失灵”了。

“所里一天才两三个警。”宣传丽说,刚开始她也不解,直到跟着老民警走访,才发现奥秘。原来枫桥的干部早有共识:“要戴致富帽,先戴平安帽”。警情都被基层化解掉了。

当时,在当地政府和枫桥派出所的组织下,两支群防群治的队伍拉了起来,村里有两委(调解委、治保委)三队(护村队、消

防队、巡逻队),企业则有护厂队。一旦发生矛盾,这些队伍就能帮着迅速消化。

30棵苋菜的故事,东一乡(现梅苑村)政府政法办公室主任周关穆记忆深刻。村里一户人家的菜被偷,找到治保主任。没人证、没监控,谁偷的?大热天,治保主任去地里数,共少了30棵,又暗地里调查,发现一户人家门口挂着新鲜苋菜,正好30棵。这桩纠纷后来解决得很顺利。

“当年枫桥干部在群众中很有威信。”周关穆说,很多干部白天上班,晚上带领护村队员巡逻,虽然辛苦,可只要能帮群众解决问题,他们就开心。

“干部给力,群众自然支持。不拿一分钱的巡逻队,群众都争着报名。”周关穆说。

在枫桥,不仅村村皆创“文明户”、设有法制宣传亭,户户都有普法教育书,就连衬衫厂外都刷着“既要出产品,又要出人品”的标语。

“每次去厂里走访排摸矛盾,大多空手而回。”宣传丽说,员工们告诉他们,“在这里务工有钱赚,还有夫妻房,如果有矛盾,护厂队肯定能帮着解决。”

从田间地头,到企业厂房,从警时的

“疑惑”有了清晰的答案:以人为本,便是枫桥最大程度调动群众参与基层治理的“武器”。

创新桥

“红枫义警”的管事人陈荣周原本是来枫桥做点小生意的,如今却一心扑在公益上:上午接待全国各地来“红枫义警”工作站的考察学习团,下午安排义警巡逻、反诈骗宣传。晚上回他家才有空过问自家店里的生意。

陈荣周是嵊州人,年轻时在外打拼。1992年,他拖家带口来到枫桥,开了一家百货店。让他意外的是,枫桥人不但没有排挤他,还常常帮助他,“我感受到一种从未有过的安全感和归属感。”

把枫桥当作家,便有了守护之心。陈荣周和多名小店店主组建了一支志愿者队伍,帮老人免费理发、洗脚,慰问困难户,但团队发展的方向始终不清晰。

直到2017年,他遇到前来走访的片儿警赵信和教导员吴嘉军,“他们对我说,来做义警吧。”

(下转2版)

循迹溯源
“八八战略”引领平安法治建设

本报记者 陈佳妮

本报记者 陈毅人 通讯员 杨迪 蒋俊凡

“小事不出村 大事不出镇 矛盾不上交”“居民有需求 基层有服务”……沿着绍诸高速一路向东,才驶入枫桥镇,马路上方的提示牌就句句不离“枫桥经验”。一辆辆大巴车在枫桥派出所停下,历经一甲子,来探寻“枫桥经验”的访客依旧络绎不绝。

枫桥经验公安陈列馆内,诸暨市公安局科技信息化科女警宣传丽看着一张张老照片,思绪回到了20年前——2003年,作为枫桥派出所的内勤,她以讲解员的身份,在当时还被称为“‘枫桥经验’史迹陈列室”的大厅里,向时任浙江省委书记习近平介绍了相关情况。

同年11月,在纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会上,习近平指出要充分珍惜“枫桥经验”,